

持续深化拓展“深学争优、敢为争先、实干争效”行动

全国首单农业育种项目研发中断保险落地云霄

本报讯（陈志鸿）近日，全国首单农业育种项目研发中断保险落地云霄。人保财险云霄支公司为相关企业在中华鲟育种研发过程中可能面临的风险提供专属保障，在种业关键核心技术保险领域迈出了突破性的一步。

在国家金融监督管理总局云霄监管支局的推动下，人保财险云霄支公司积极响应国家种业振兴战略，聚焦种业关键核心技术领域，不断创新保险产品，在全国范围内率先推出了农业育种研发中断保险，为企业提供了高达175万元的专项风险保障。

中华鲟，这一珍稀的海洋活化石，其人工繁育技术的突破对于生态保护具有不可估量的意义。此次投保的企业正承担着省级重点研发计划——工厂化养殖关键技术研究，其示范基地的建设、十万尾幼鲟的规模化培育等任务不仅周期长，而且技术风险极高。针

对这一现状，人保财险云霄支公司创新研发了“育种研发中断险”，精准覆盖了科研过程中可能因技术失败、关键设备故障、突发灾害等因素导致的研发投入损失，为濒危物种中华鲟的保育工作注入了强有力的金融“稳定剂”。

本次工作率先在云霄开展，在一定程度上消除了企业在自筹研发资金方面的后顾之忧。保险保单还特别强化了对种苗培育中断的核心保障，直击育种企业在科研过程中最紧迫的痛点。

全国首单的成功落地，是人保财险云霄支公司服务国家种业振兴战略的关键一步。下一步，人保财险云霄支公司将进一步深化“保险+科技”的融合模式，紧密围绕地方特色物种保护与育种攻关的实际需求，持续升级专属保险产品体系，为筑牢种业安全防线贡献更多的金融力量。



中华鲟育种研发

人居环境整治进行时

下径村：“小公园”扮靓小乡村 提升家门口的“微幸福”

本报讯（汤金梅 冯汪煜）近年来，云霄经济开发区下径村党支部聚焦民生关切，围绕群众日常生活中的“操心事、烦心事、揪心事”，充分发挥“板凳会商会”作用，引导村民参与讨论，表达意见与诉求，协商共解难题。如今的下径村，环境更美了，更宜居了，村民们的幸福感、获得感得到了提升。

“以前这一片都是老房子，一进来都是猪圈和杂地。整治前这里都是蚂蚁窝，到处都是垃圾，没路可走。现在变得又宽阔又舒适，大家都很高



小公园里的“共享菜园”

兴。”说起村里的变化，村民杨春菊十分欣喜。

在下径大坂嘴自然村的中心地带，一处精致的“微公园”成为村民们茶余饭后的好去处。这片小公园的前身是一片杂草丛生、垃圾遍地、猪圈扎堆的荒地。由于长期缺乏管理，这里不仅影响了村容村貌，也制约了村民生活质量的提升。

“过去旧楼区域，道路坑洼泥泞，危旧房屋破败，废弃的旱厕棚屋扎堆，杂草丛生，不仅堵了路，更堵了乡亲们的心。为了提升村民的生活品质，响应乡亲们改善环境的呼声，我们村‘两委’班子横下一条心，一定要持续推进人居环境整治。”下径村党支部书记、村委会主任陈仁松说道。

面对这一现状，下径村“两委”积极响应群众需求，深入调研，村干部开启了“白+黑”工作模式。白天，他们顶着日头，挨家挨户上门走访，坐在乡亲们的板凳上拉家常、讲政策、算长远账。晚上，他们聚在村部或村民家中开“板凳会商会”。在不懈的努力下，下径村最后将这片荒杂地改造成一座集休闲、娱乐、健身于一体的小公园。

因为村里环境的“大变身”，村民汤友杰也有了新爱好：“现在建好的公园里面有共享菜园，种玉米，种菠萝，看着很漂亮。不管白天晚上我都会

在这走走看看，特别好。”

“‘磨破嘴皮’解心结，我们深知，拆旧拓新，关键在人。那段时间，21户涉及的居民，每家情况不同，顾虑也不同。我们就一遍遍给他们耐心解释规划蓝图，讲清环境改善对子孙后代的好处，把工作做到大家心坎上。拆出的空间，我们精打细算，全部用于服务乡亲，让群众休闲有去处。我们建起了1050平方米的精致小公园，硬化了一条13米长的小巷路，乡亲们出行再也不用绕路。我们还开辟了800平方米的‘共享菜园’，按户分配小块地，让村民在家门口就能体验田园乐趣，吃上新鲜蔬菜。还有新建的儿童游乐设施，每天傍晚都充满了孩子们的欢声笑语。”谈起人居环境整治过程中相互磨合的过程，陈仁松十分感慨。

当群众从“皱眉吐槽”到“竖指点赞”，当村庄从“脏乱差”到“洁净美”，云霄经济开发区干部以初心为纽带，在破立之间推动乡村面貌焕新。

“这片土地的蝶变，诠释了我们村党员干部‘一切为了群众，一切服务群众’的初心，环境美了，人心齐了，乡亲们的获得感和幸福感增强了，就是对我们工作最大的肯定。”陈仁松说。

乡村振兴进行时

芒果飘香 果农“芒”丰收

本报讯（汤金梅 冯汪煜 朱珺楠）盛夏七月，瓜果飘香。云霄县火田镇古楼村白楼自然村芒果种植基地迎来丰收季，田间地头呈现出繁忙的景象。

走进芒果种植基地，放眼望去，沉甸甸的果实压弯了枝头，金黄饱满的芒果散发着诱人的香甜。果农们穿梭于果树间，手中剪刀轻快起落，将一颗颗成熟饱满的芒果收入篮中。

“我种的芒果有两个品种，一种是原始的阿里山‘红贵妃’，另一种是‘金煌’，‘金煌’的产量非常多，一棵树可以结果三百到四百斤。我的芒果基地面积30亩左右，一年的产量可以达到七万斤左右，目前有四万斤还没采摘，可以再采摘一个月。”手里的采摘动作不停，果农林森溪热情地介绍道。

采摘、搬运、分选的身影，构成一幅生动的乡村

丰收图景。

“‘金煌’和‘贵妃’一般价格一斤在三元左右，很划算。目前销售客户有当地村民、超市、城区市民等。”林森溪说道。

古楼村这里光照充足、雨水丰沛、土壤肥沃，得天独厚的自然条件为芒果树提供了绝佳的生长环境。与芒果打“交道”二十六年的林森溪，谈起芒果种植经验，他满是欢喜，娓娓道来：“我有差不多二十六年的种植经验，都是无公害种植。在芒果长到两、三公分时就开始套袋，等芒果成熟了再从树上摘下来，虽然此时芒果外表不太好看，但已十分成熟，吃起来口感很好。‘金煌’品种有非常好的口感，‘贵妃’甜度适中但汁水更多。今年收成预计在七万斤左右，收入大概能有二十万元。”

芒果凭借其馥郁的香气与丰富的营养，俘获了无数市民的味蕾。种植芒果不仅给林森溪带来了直接的经济收益，还为村里创造了就业机会。同时，林森溪还借助自己的微信“朋友圈”销售芒果，“芒”出属于他自己的致富路。



▲果农在果园里采摘芒果